

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA TOLEDANA

REDACCION Y ADMINISTRACION: JARDINES, 3 - TOLEDO

Año II

16 de Mayo de 1937

Im. 72

¡Viva Franco! ¡Ar

El enemigo fué rechazado energicamente al atacar nuestras posiciones de Cuevas de Vinromá. La persistencia de la lluvia, principal obstáculo en nuestras gloriosas jornadas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

En la mañana de hoy, el enemigo atacó una de nuestras posiciones, en el sector de Cuevas de Vinromá, siendo energicamente rechazado, causándole numerosas bajas y dejando en nuestro poder 268 muertos.

En el sector de Teruel, a pesar del mal tiempo reinante, se ha llevado a cabo un notable avance habiéndose rebasado la ermita de Santa Bárbara y ocupado posiciones inmediatas al pueblo de Corbalán.

También se han ocupado y re-

basado los Altos de la Casilla, pueblo de Gudar, El Morrón y otras posiciones importantes, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Se han cogido al enemigo un cañón del 15 y medio con doscientos proyectiles y gran cantidad de armas automáticas y de repetición, un tanque ruso y muchos prisioneros.

Ayer fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo tipo "Boeing".

Salamanca, 15 de mayo de 1937. (II Año Triunfal).

Salamanca, 15 (doce noche. Crónica de SPECTATOR).—Creo recordar que alguna vez fué objeto de mis crónicas esta obstinación lluviosa, que en la provincia de Teruel reviste caracteres caóticos. Pues bien: para evitar la repetición enojosa, como mojaduras intolerables, aplicad el cuento de los días más lluviosos a la jornada de hoy, en la cual la lluvia nos ha hecho objeto de abundantes riesgos y en algunos momentos, como un diáuvo, los aguaceros más fuertes y continuados han caído en el sector de Iglesuela del Cid, donde las tropas de la

Primera División de Navarra han visto una vez más contenida su impetuosa progresión por la imposibilidad absoluta de todo desplazamiento en un terreno áspero, difícilísimo y ahora enfangado.

Los movimientos de las divisiones que operan por el sector de Allepuz han sido más profundos. Desplegadas las fuerzas en un ancho semicírculo, nuestros soldados han rebasado ampliamente toda la sierra de Gudar, luego de derrotar al enemigo, que en algunas de las alturas ofreció tenaz resistencia, escalando después la Muela de Gudar con sus 1.662 metros, y continuando la persecución de los rojos hasta ponerlos en fuga para llegar a la altura del mismo pueblo de Gudar en un brillante ataque, durante el cual han caído en poder de nuestro soldados muchos prisioneros y gran cantidad de material. Y todavía, aprovechando la desbandada roja, han perseguido a los fugitivos y han progresado al Sur de Gudar, contorneando el amplio macizo y llegando por el Sur a una distancia del pueblo entre los cuatro y cinco kilómetros de profundidad y quedando, por tanto, Alcalá del Cid situada a nuestra vanguardia, a menos de cuatro kilómetros.

Pero donde la jornada de hoy ha revistido extraordinaria importancia ha sido en el sector de Corbalán. Aquella resistencia enemiga tan tenaz y tan furiosa, si se quiere, los días pasados, durante la cual sufrió terrible castigo, ha tenido las fatales consecuencias que eran de esperar para el marxismo.

La línea atrincherada al Este de Teruel, el famoso cinturón de tierra, cemento y hierro de Corbalán, ha sido hundido y perforado por varios sectores. Los soldados de la División del general García Escámez, que ardían en deseos de quitarse el estorbo de delante, lo asaltaron, luego de machacarlo, rebasando Corbalán. Aquí la lucha ha sido dura y encarnizada, y el enemigo, que ya había sufrido en las jornadas anteriores tremenda carnicería, en la de hoy nos ha entregado gran número de prisioneros más que añadir a la de los días pasados, aparte de un considerable botín de guerra, puesto que en este lugar habían establecido uno de los centros de resistencia que consideramos casi inexpugnables.

Roto el frente de este sector, donde la línea atrincherada roja había llegado a la perfección, y dondando nuestros soldados la carretera que va de Corbalán a Allepuz, toda la línea del frente queda regularizada desde las proximidades de Teruel por este sector, que está libre de enemigo. Y por sí todo ello no fuera suficiente, hay señales ciertas de descomposición de las huestes rivales, como consecuencia de los desastres sufridos en los últimos días, sobre todo allí donde quisieron llevar a cabo esa resistencia desesperada, que por serlo ha sido batida por nuestros cañones y aviación con especial violencia. La obstinación enemiga ha sido quebrantada energicamente a lo largo del frente que queda en situación magnífica para iniciar los movimientos de profundidad por donde convergen al Mando para sorprender al enemigo. Así, pues, las perspectivas, si el temporal no insiste de nuevo en estorbarnos en nuestros propósitos, prometen un futuro inmediato.

Y aquí acabarían las impresiones de la jornada si la casualidad no le hubiera puesto cerca de un alto jefe del Cuenpo Jurídico, que al referirme la terrible labor que desarrollan los jefes y oficiales del Cuenpo, me ha dado algunos detalles sencillamente pavorosos de las barbaridades comprobadas con hechos y pruebas documentales de los horrores que las hordas han cometido en los pueblos de Levante y Cataluña. Son hechos de tal monstruosidad, que sólo se explican en fuentes perturbadoras y más aún envilecidas. Sucesos que han tenido lugar en algunas ciudades, Lérida entre otras, como imperio del terror. Entre otras ferocidades, el entrar vivos a hombres bien, dejando fuera la cabeza y los pies y soltando inmediatamente numerosos perros hambrientos para que saciaran la voracidad en los desdichados inmolados en el más indescritible de los tormentos. Aunque lo parezca, no es invento de novelista, ni mucho menos creación del cronista de guerra, que también descubre todos los días nuevos horrores en la zona roja. Ahora es la justicia la que habla, la que puede decir aún muchas más cosas espantosas, que en su día se irán conociendo.

La Semana en el Frente

Otra gran jornada de triunfos para los soldados de Franco

Todavía el lunes continuó el temporal. Las lluvias de abril—abril lluvioso, signo y heraldo de bienes y cosechas—retrasaron la llegada. Y en este mayo, que debió ser fiesta de luz y de verdes campos florecidos, se desató por la península toda un largo y duro temporal, como en los días más lluviosos y tercos de fin de otoño. No era posible, en el mapa efectivo de la guerra, sino esperar a que llegasen las claras jornadas, ciertos con toda certeza de que ellas habían de traer nuevos movimientos y avances del volumen y del ímpetu que nuestros soldados y generales saben tejer bajo los altos sueños de Poeta y de Capitán que en el Generalísimo arden.

Pero todavía el lunes continuó, insufrible y duro, el temporal. El parte oficial, con ese enjuto estilo de los hombres de armas, anunció el "sin novedad". El martes, con lluvias aún y, sobre todo, con los valles y caminos hechos fango y lagunas, comenzó la actividad semanal; una actividad aislada, sólo por sectores, individualmente casi. El campo, como un charco inmenso, no admitía una acción conjugada, unitaria, total. Fué, pues, el martes día de acción parcial en los sectores de Teruel y de Levante.

Pero fué un día notable, fecundo, de éxitos. Por tierras de Aliaga, al Nordeste, nuestras fuerzas, heroicas y sufridas como soldados de Esparta, ocuparon Monzoro de Mezquita, junto a los arranques del río Guadalupe. Por el lado mediterráneo hubo un pequeño avance, a vanguardia de Alcalá de Chivert.

El miércoles en cambio, fué día grande, de hondura y de extensión. En Aragón y en Levante, obedeciendo tácticos planes de sentido global, hubo un fuerte empuje del Ejército glorioso que consiguió progresos y conquistas de alcance extraordinario. El núcleo esencial de la progresión de los nues-

tros estuvo ese día en una extensa faja que comprende pueblos de la provincia de Teruel y pueblos de Castellón de la Plana.

El avance ese rompió el arco dibujado por las líneas rojas. El Ejército marxista, por el descenso amenazador de las tropas nacionales—de un lado, por la parte costera, hasta Alcobre; de otro, por los sectores turolenses, hasta Aliaga y Jorcas—, el Ejército rojo formaba con sus líneas en aquella zona un entrante, un arco. Las tropas invencibles del Generalísimo, gravitando fuertemente, con ese ciego y ardiente ímpetu que les es peculiar, quebraron el arco e irrumpieron en tromba magnífica hacia sectores más abajo.

Por la provincia de Teruel fueron conquistados así los pueblos de Las Planas de Bordón Luco de Bordón, Pitarque, Villaluengo e Iglesuela, entre otros. Por el lado de Castellón de la Plana se conquistaron Olocau del Rey, Todolella y Mota de Morella.

Roto el arco, la progresión nuestra continuó el jueves, valiéndonos la conquista de Cantavieja en la carretera, igual que Iglesuela, que comunica las dos provincias. Pero el jueves hubo también un empuje lateral, de Oeste a Este. No sólo estaba roto el arco por la parte alta, como antes decíamos, sino que ese día quebrábase uno de sus lados con arrojo insuperable. Eso significaba recuperar para la España Nacional los pueblos de Allepuz y Cañada de Benatanduz. Allepuz está al Sudoeste de Jorcas, libre así de una posible reacción enemiga. Cañada de Benatanduz está al Este de Villarroya de Pinares, que es donde quedó la flecha nacional en mi crónica última.

Y llegamos al viernes, que cayeron en nuestro poder—aparte numerosas posiciones—los pueblos de Cuevas Labradas y Fortaneta. Este último está también en la carretera que antes decíamos al hablar

de Cantavieja e Iglesuela. El sábado nos dice el parte, comunicándonos avances y profundidades notables, que han quedado en nuestro poder los nudos de comunicaciones de Cedrillas y Montesagudo. Con eso estamos en posesión de toda la carretera que va desde la capital de Teruel a la provincia de Castellón, entrando en ésta por el pueblo de Villafranca del Cid, del que nos hallamos muy próximos.

En resumen, aquella línea curva y arguera que formaban las líneas del Ejército rojo ha quedado destruida rectificadas, en forma de flecha. Un frente curvo que se rectificaba, que se hace línea derecha, es un frente abreviado, que vale un achicamiento de líneas con el corolario de aumentar las muestras en densidad numérica de fuerzas y material y, sobre todo, de subir el exponente de la moral admirada de nuestros Ejércitos, que está siempre candente y disparada.

Una buena semana fué ésta aunque el temporal de lluvias no se ausentó por entero.

Notas internacionales: A) El reconocimiento oficial "de jure" del Gobierno de nuestro muy amado y vecino Portugal. B) Lo ocurrido en la Sociedad de Naciones, donde el enviado rojo, Alvarez del Vayo, de la mano de Litvinof, pensaba conseguir no sé cuántas cosas. Todas ellas fueron rechazadas. Inglaterra y Francia, por boca de sus ministros de Negocios Extranjeros, Mr. Halifax y M. Bonnet dieron en los nudillos a ese Vayo analfabeto y atrevido. Votaron en contra de las proposiciones Inglaterra, Francia, Polonia y Rumania. Sólo siguió a Vayo, Holanda. Francia e Inglaterra en contra de los rojos españoles. ¿Habrá que subrayarlo? C) El regreso a Berlín del Führer, después de su triunfal viaje a Italia. No olvide nunca Europa el eje Roma-Berlín. Ahí está la más fuerte base de la paz.